物

制

展

经济日报•中国经济网记者

# 物价调控目标为宏观政策操作留足空间

今年的《政府工作报告》将我国物 价调控目标确定为"居民消费价格涨 幅3%左右"。这是自2015年以来我 国连续第五年将通胀调控目标确定在 "3%左右"。

物价水平是宏观经济形势的重要 "指示器"。总的来看,2018年,我国实 施稳健中性的货币政策,切实保障重要 商品供给,搞活流通,降低物流成本,确 保市场供求形势总体稳定,促进了物价 水平总体保持温和上涨的态势。

交通银行金融研究中心首席研究 员唐建伟分析说,最近5年来,我国 CPI 同比年均涨幅只有1.8%,均没有 突破2%。因此,3%应该是政府对控 制通胀的上限目标。如果达到这一上 限,就意味着需要通过调整货币政策 来应对通胀,而在没有达到这一目标 之前,物价就不会成为货币政策的主

如何落实《政府工作报告》目标

厦门大学经济学院金融系教授、 博士生导师潘越分析认为,一般来说, 供需变化、流动性以及国际大宗商品 价格波动是影响物价走势的重要因 素。2019年,我国将继续推动消费稳 定增长,但在供给体系较为完备、供给 质量稳步提升的背景下,需求拉动不 会造成价格的大幅上涨;我国处于经 济结构转型时期,过去依靠粗放式投 资拉动的经济增长模式正在转变,投 资对价格上涨的带动力减弱。从流动 性看,我国将把好货币供给总闸门,不 搞"大水漫灌",灵活运用多种货币政 策工具,疏通货币政策传导渠道,保持 流动性合理充裕,因此不会出现流动 性泛滥而抬升物价的可能性。从输入 性因素看,尽管国际大宗商品价格大 幅波动,不稳定不确定因素明显增加,

但输入性通胀压力明显减小。

"2019年,我国价格水平总体上 仍将保持较为温和状态,通胀不会成 为中国经济运行中的主要矛盾。"潘越 表示,《政府工作报告》将2019年的物 价调控目标设定为3%左右,既符合当 前我国物价运行的实际情况,也有利 于为宏观调控留足灵活空间。

"2019年,预计CPI年度同比将维 持在最近5年的平均水平左右。"唐建 伟表示,2019年物价不会成为经济运 行中的主要问题,不会是货币政策需要 重点关注的目标,也不会成为制约政策 操作的重要因素。而物价运行整体温 和,一方面为经济由高速增长向高质量 发展转变提供了较好的环境,另一方面 也为宏观政策操作留下灵活空间。

中国人民大学中国宏观经济论坛 此前发布的报告也认为,2019年,随

着内外供需的进一步调整,价格水平 随着食品价格进一步回升,CPI涨幅 略有扩大,CPI与PPI缺口继续缩小。

能性比较小。

重要支撑。

"这次发射的天链二号01星是第 二代中继卫星通信系统的首发星,也 是远望3号船2019年的第一次任 务。"远望3号船副船长刘肖纯说。航 程中,全船系统学习同类型任务经验 成果,并开展目标特性信号分析及过 程推演,进行技术状态验证及各类联 调,做到了技术见底、心中有底,确保

据了解,完成这次海上测控任 务后,远望3号船将奔赴下一海

远望3号船是我国第二代远洋航 天测量船,入列20多年来数十次远涉 重洋,圆满完成神舟、嫦娥、北斗等海 上测控任务,测控成功率达百分之百。

#### 总体将保持较为温和状态。由于国际 原油价格涨幅显著回落以及相对较高 的基数效应,PPI涨幅略有缩小,同时

值得注意的是,2019年前两个 月,我国CPI同比上涨1.6%,这是CPI 同比涨幅连续4个月回落。前两个月 物价水平的温和上涨,为完成《政府工 作报告》提出的调控目标开了个好 局。不过,也有人担心,价格的持续回 落,可能引发通缩风险。对此,国家统 计局新闻发言人毛盛勇表示,1月份 至2月份CPI涨幅反映出消费品市场 供求关系趋于基本平衡。总的来看, 当前 CPI 呈现温和上涨, PPI 涨幅回 落但仍保持上涨,出现通货紧缩的可

## 我国成功发射第二代数据中继卫星系统首星

远望3号船圆满完成海上测控任务

新华社西昌4月1日电 (李国 利 钱铃奇) 3月31日23时51分, 我国在西昌卫星发射中心用长征三号 乙运载火箭,将天链二号01星送入太 空,卫星成功进入地球同步轨道。

天链二号01星是我国第二代数 据中继卫星系统的第一颗卫星,将为 载人航天器、卫星、运载火箭以及非航 天器用户提供数据中继、测控和传输

据了解,天链二号中继卫星系统 在任务规划、系统管理、业务运行上相 比天链一号中继卫星系统取得显著进 步,数据传输速率和多目标服务能力 也有较大提升,将对提高中低轨卫星、 载人航天器信息回传时效性、在轨运 行安全性和任务实施灵活性发挥重要

天链二号01星和长征三号乙运 载火箭,分别由中国航天科技集团有 限公司所属中国空间技术研究院、中 国运载火箭技术研究院研制。

这次任务是长征系列运载火箭的

新华社远望3号船4月1日电

(高超 何露东杰) 3月31日深 夜,我国成功发射天链二号01星。远 在南太平洋预定海域的远望3号船持 续测控500余秒,保障卫星顺利进入

火箭升空飞行20多分钟后,抵达 远望3号船测控弧段。作为这次任务 的唯一海上测控点,远望3号船对火 箭及卫星开展测量工作,并快速、准 确、高效地向西安卫星测控中心发送 实时测控数据,为卫星正常运行提供

了任务圆满成功。

域,继续执行其他型号卫星海上测



#### 济南首条地铁 开始商业运营

4月1日,济南轨道交通1号线列 车即将驶进地铁玉符河站。当日,山 东省济南市首条地铁--轨道交通1 号线开始商业运营

新华社记者 郭绪雷摄



### "个体户"在家门口"卖全球"

-湖南高桥大市场见闻

本报记者 刘 麟

#### **一开放促改革促发展**

200平方米展示中心的一侧,陈 列着精美润泽的釉下五彩工艺瓷器, 另一侧摆满了美观实用的陶瓷餐具。 店面一角,一件产自湖南醴陵的釉下 五彩瓷瓶被易凌琼稳稳举起,润泽如 玉的瓶身上,一幅花鸟工笔画精巧而 传神。"这批瓷器年前已被美国客商预 订,很快就要发往美国。"易凌琼说。

易凌琼是湖南高桥大市场酒店用 品城"醴润陶瓷"的总经理。怀揣着 "让家乡瓷器为世界所知晓"的梦想, 易凌琼回到老家醴陵办起了瓷器厂, 两年前将产品展示中心搬进了位于长 沙市雨花区的湖南高桥大市场。"借力 于高桥大市场这一外向型平台,醴陵 瓷器的销售渠道不断拓展,我也与国 际客商打起了交道。"易凌琼说。

去年9月份,一条好消息让易凌 琼离"湖南名品卖全球"的梦想又近了 一步:商务部等部委联合发文,湖南高 桥大市场获批"全国市场采购贸易方 式试点";当年12月,高桥大市场商户 的首单市场采购贸易出口货物顺利通 关,湖南省唯一一个市场采购贸易方 式试点正式启动,为商户搭建了国际 贸易的新渠道。

更让易凌琼高兴的是,市场采购 贸易方式出口的货物允许按大类方式 简化归类申报,便利化通关措施提升 了市场采购商品出口的效率。"以前出 口1000件陶瓷,由于品种、颜色、型 号不一样,报关时要一一填写,一张 200多块钱的报关单只能填50款产 品,工作繁琐,报关单的支出也不少。 试点后,只需要按'瓷器餐具'的大类 报一个单就能完成。"易凌琼给记者算 了笔账,1个装2万多件陶瓷商品的货 柜,平均节约报关费用近3000元,外 贸出口的综合成本降低10%以上。

作为高桥大市场最大的体育用品 类商家,湖南宝马体育用品有限公司 经理夏龙柏对外向型经济的未来信心 满满。"公司去年的销售业绩1亿多 元,其中出口贸易就占了四分之一。

一般贸易采取的是出口退税,退税的 周期比较长,无形中拉长了资金周转 时间。试点后,大市场实行增值税免 征不退的优惠政策,我们的综合成本 至少降低10%,还提高了资金的利用 效率,减轻了企业的压力。"夏龙柏说。

夏龙柏告诉记者,利用市场采购 贸易方式政策,只要在湖南高桥市场 采购贸易联网信息平台备案后,个体 工商户可以作为供货商参与到出口贸 易环节,在家门口轻松"卖全球"。

湖南高桥大市场总经理罗晓介 绍,"市场采购贸易方式"是指在经认 定的市场集聚区内采购商品,即单票 报关单商品货值15万美元(含)以下, 由符合条件的经营者在主管地海关报 关出口的贸易方式。与传统外贸方 式相比,市场采购贸易方式具有多重 政策红利:准入门槛更低,凡是在高桥 大市场范围内注册的商户,经备案后 都能参与到国际贸易中,并且允许设 立外商合伙企业,与国内个体户享受 同样的政策从事市场采购贸易;市场 集聚区的经营户出口货物,实行增值 税免征不退政策,降低了商户成本,提 高了商户的资金利用效率;出口货物 允许按大类方式简化归类申报和认定 查验,通关更快;结汇创新,允许个人 直接结汇,允许采用人民币结算。

罗晓介绍说,如今的高桥大市场 拥有商户8000余户,已形成8个专业 市场,经营产品种类170多万种,成为 湖南产业的展销平台。市场还建立了 高桥大市场外贸综合服务中心,海关、 税务、工商等部门入驻办公,并引进外 贸服务公司和国际物流公司,为商户 提供一站式外贸政务服务和全流程外 贸综合服务。

如今的高桥大市场,不仅让个体户 在家门口"卖全球",还与40多个国家 和地区的政府、企业和协会建立了长期 合作关系,每年组织商户参加各类国际 展会20余场,搭建高桥商户与国际采 购商经贸对接的平台。长沙市雨花区委 书记张敏介绍,通过创新外贸发展模 式、以政策鼓励企业开展外贸进出口等 方式,2018年雨花区完成外贸进出口 总额11.8亿美元,同比增长13%。

### **〕新闻发布厅**

4月1日,公安部、国家卫生健康委员会、 国家药品监督管理局联合发布《关于将芬太 尼类物质列入〈非药用类麻醉药品和精神药 品管制品种增补目录〉的公告》,标志着中国 政府已正式整类列管芬太尼类物质。

在4月1日国务院新闻办举行的新闻发 布会上,国家禁毒委员会副主任、公安部反恐 专员刘跃进,国家卫生健康委员会副主任王 贺胜,国家药品监督管理局副局长陈时飞介 绍了芬太尼类物质管制进展及下一步工作情 况,并回答了记者提问。

刘跃进表示,芬太尼类物质是最近几年 出现的,并在美国、加拿大等国迅速发展蔓延 成为新型合成毒品。由于该类物质毒性强、 品种多、查缉难,已成为当前国际禁毒领域面 临的一大难题。在很多国家,芬太尼经常与 海洛因和可卡因混合在一起作为毒品使用。

此前,中国禁毒主管部门已经对芬太尼 采取了非常严格的监管措施,列管品种达到 25种,超过了联合国规定管制的21种,有效 防范了此类物质在国内发展蔓延。特别是加 强了对芬太尼类药品合法生产企业的监管, 从生产到使用环节采取极为严格的全流程、 闭环式管理模式,杜绝了合法企业生产的芬 太尼类药品流弊问题。

刘跃进说,此次整类列管芬太尼类物质 是中国毒品问题治理的创新性举措。公安 部、国家卫健委、国家药监局等相关主管部门 相互协作、密切配合,深入开展文献调研、风 险评估、专家论证、征求意见等工作,4个月 内就完成了芬太尼类物质整类列管的法定程 序。特别是经过充分论证,科学界定了"芬太 尼类物质"的法律定义,既保证管制范围的广 泛性、可扩充性,又确保最大限度减少对医 药、工业、科研及其他合法用途的影响。

王贺胜表示,中国政府为实现整类列管 落实到位,一是引入"类物质"的概念。在文 献调研、经验借鉴、专家论证、意见征求等基 础上,严谨、科学地明确了"芬太尼类物质"的 法律定义,既保证该定义涵盖需要列管的所 有品种,又最大限度地减少对医药、工业、科 研等领域合法需求的影响。

二是增加列管品种。启动法定列管程 序,将"芬太尼类物质"增列入《非药用类麻醉 药品和精神药品管制品种增补目录》,正式将 "芬太尼类物质"按类纳入毒品管制范畴。

三是制定配套规定。最高法、最高检、公安部等部门正研究制定 "关于办理芬太尼类物质犯罪案件适用法律若干问题的意见""芬太尼 类物质依赖性折算表""关于芬太尼类物质犯罪案件立案追诉标准的规 定"等相关文件。

据介绍,引入"类物质"概念,对某类物质实行"按类管制",完善了 毒品管制的法律规范体系,为打击和惩治各类新型毒品犯罪活动提供 了有力的法律依据。

陈时飞表示,除严防滥用以外,毒品管制的目的还要最大限度地减 少对合法医疗需求的影响,减少对临床必须使用保障的影响。为此,在 芬太尼类物质整类列管论证过程中,中国政府重点采取了以下措施:-是充分评估论证整类芬太尼物质具体品种和潜在的合法用途,增强预 见性;二是科学鉴定芬太尼类物质涵盖的范围,既不能过宽也不能过 窄,影响合法医疗使用;三是制定例外的规定,如果发现列管的芬太尼 类物质有在医药、工业、科研或者其他合法用途,可以及时在非药用目 录和药用目录之间动态调整。"随着立法技术和行政监管手段的逐步完 善,相信还会有更好的立法方式或者管控手段。"陈时飞说。

据了解,芬太尼是一种强效阿片类镇痛剂,机制与吗啡相同,可以 激动中枢神经的阿片受体,适用于慢性癌痛、急性疼痛、慢性重度非癌 症性疼痛的缓解。但是,芬太尼镇痛作用有耐受性,但无封顶效应。即 如果将其作为药品使用,治疗过程中很容易因过量产生风险。芬太尼 产生的不良反应有呕吐、便秘、镇静、精神错乱、幻觉,严重者则会导致 呼吸抑制、低血压、成瘾、昏迷,甚至死亡。

#### 信息速览

国家发展改革委:

#### 三代核电首批项目上网电价明确

本报北京4月1日讯 记者 顾阳报道:国家发展和改革委员 会近日印发通知,明确了三代核 电首批项目试行上网电价。

通知指出,广东台山一期核 电项目试行价格按照每千瓦时 0.4350元执行;浙江三门一期核 电项目试行价格按照每千瓦时 0.4203元执行;山东海阳一期核 电项目试行价格按照每千瓦时 0.4151元执行。试行价格从项 目投产之日起至2021年底止。

通知要求,在确保安全的基

础上,相关省份要按照原则性满 发的原则安排上述三代核电项目 发电计划。其中,设计利用小时 以内的电量按照政府定价执行, 以外的电量按照市场价格执行。

对此,中国核电公司表示,文 件中确定的三代核电机组核准电 价,是在企业充分表达合理回报 和收益诉求的基础上各方协商的 结果;文件中提到了对三代核电 机组发电量保障和电价保障的要 求,体现了国家政策层面对核电 行业及三代核电的支持。

国家卫健委:

### 144个地级市实现区域内医疗机构就诊"一卡通"

本报青岛4月1日电 记者 吴佳佳报道:国家卫生健康委员 会规划发展与信息化司司长毛群 安1日表示,截至目前,全国已有 6376家二级以上公立医院接入 区域全民健康信息平台,144个 地级市实现区域内医疗机构就诊 "一卡通"。

毛群安介绍,2018年4月, 国务院办公厅印发《关于促进"互 联网+医疗健康"发展的意见》。 《意见》发布以来,国家卫健委提 出"互联网+医疗健康"便民惠民

10项服务30条措施。 据初步统计,截至目前,全 国已有1273家三级医院初步实 现院内医疗服务信息互通共享, 28个省份开展电子健康卡试 点。山东、浙江、广东、四川、云 南、宁夏等6个省份已建设完成 省级互联网医疗服务监管平台。 毛群安表示,国家卫健委正

会同有关部门制定远程医疗专网 建设工作方案和区域中心医院设 备配置工程实施方案。目前,基 础电信企业已建成覆盖全国的医 疗专网、远程医疗云服务平台及 视频云服务平台,各地二级以上 医院均可利用互联网或专网开展 远程医疗服务。